
STADT PUCHHEIM 
2-0242 

Puchheim, 29.07.2014 

 
 

NIEDERSCHRIFT 
über die öffentliche  Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 
 
Datum: 14. Juli 2014 Beginn: 17:35 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Ende: 19:00 Uhr 
 
Anwesend: 

Erster Bürgermeister 

Seidl, Norbert    

Mitglieder des Kultur- und Sportausschusses 

Kamleiter, Karin   Anwesend ab 18:30 Uhr 
Ostermeier, Maria    
Ponn, Barbara    
Schwarzmann, Michaela    
Sippel, Dorothea    
Strobl-Viehhauser, Sonja   Anwesend ab 17:40 Uhr 
Unglert, Theresa    
Weiß, Ramona    
Wiesner, Marga    

Berufsmäßige Stadträte 

Heitmeir, Harald   

Vertreter der Verwaltung 

Michael Kaller 
Otto Linseisen 

 

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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Niederschrift über die Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 14. Juli 2014 - öffentlicher Teil 

Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung 
 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung  
TOP  2 Rasenplätze Sportzentrum Bürgermeister-Ertl-Straße: Information und 

Statusbericht bezüglich Zustand und Pflegeaufwand 
2014/0041 

TOP  3 Gewährung von Zuschüssen nach den Sportförderungsrichtlinien für das 
Jahr 2014 

2014/0042 

TOP  4 Kriterien für die Vergabe der Hallenzeiten an die Sportvereine 2014/0043 
TOP  5 Auszahlung der Zuschüsse an VHS, Kulturverein und Puchheimer Podium 

für 2014 
2014/0044 

TOP  6 Zuschüsse nach den Kulturförderungsrichtlinien für das Haushaltsjahr 
2014 

2014/0045 

TOP  7 Mitteilungen und Anfragen  
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Niederschrift über die Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 14. Juli 2014 - öffentlicher Teil 

 
 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung 

 
Der Erste Bürgermeister Norbert Seidl eröffnete um 17:35 Uhr die 1. Kultur- und Sportausschusssitzung 
und stellte die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP  2 Rasenplätze Sportzentrum Bürgermeister-Ertl-Straße: Information und Statusbericht 

bezüglich Zustand und Pflegeaufwand 

 
Der Vorsitzende erläuterte die Beschlussvorlage zum Zustand und Pflegeaufwand der Rasenplätze. 
 
Frau Sippel fragte nach den durchgeführten Arbeiten. Bürgermeister Seidl erklärte, dass die Plätze neu 
besandet und Tiefenlockerungsarbeiten durchgeführt worden sind. 
Frau Wiesner informierte die Mitglieder darüber, dass der FC Puchheim in Zukunft ein Pflegetagebuch 
über alle verrichteten Aufgaben führt.  
Der Vorsitzende stellte einige Ideen von Bürgern und Mitgliedern des FCP für eine alternative Nutzung 
des Hartplatzes vor, er bittet die Mitglieder des Ausschusses um Ihre Meinung zum Kunstrasenplatz. 
Die Sportreferentin Wiesner wies darauf hin, dass bevor eine Entscheidung getroffen wird, zu aller erst 
der Vorstand intern über den Kunstrasenplatz einen Beschluss herbeiführen sollte. Der Vorsitzende 
bittet Frau Wiesner als Referentin für Sport und Vereine den Dialog mit dem Verein zu begleiten. 
Frau Ponn wäre mit dem Kunstrasenplatz einverstanden, wenn dieser wirklich von allen Beteiligten 
gewollt ist. 
Der Vorsitzende weist letztlich darauf hin, dass ein eventueller Kunstrasenplatz auf jeden Fall einge-
zäunt werden muss. 
 
 
Beschluss 

Der Kultur- und Sportausschuss nimmt die Information über die Pflege und den aktuellen Zustand der 
Rasenplätze zur Kenntnis. 
 
zur Kenntnis genommen Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   
 
 
TOP  3 Gewährung von Zuschüssen nach den Sportförderungsrichtlinien für das Jahr 2014 

 
Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage zur Gewährung von Zuschüssen nach den Sportförder-
richtlinien. 
Frau Weiß erkundigt sich nach der Berechnungsmethode für die Zuschüsse. 
Frau Wiesner erklärt, dass unterschiedlichste Merkmale, wie (internationale) Erfolge, Hallenbenutzung, 
Mitgliederzahl und Anzahl der Jugendlichen ausschlaggebend sind. 
Nach dem einstimmigen Beschluss, bedankte sich Frau Wiesner bei den Ausschussmitgliedern für die 
Förderung im Namen aller Vereine. 
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Niederschrift über die Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 14. Juli 2014 - öffentlicher Teil 

 
 
Beschluss 

Der Kultur- und Sportausschuss nimmt von der Aufteilung der für das Haushaltsjahr 2014 bereit gestellten 
Mittel in Höhe von 210.000,00 € Kenntnis und genehmigt die Auszahlung der Einzelbeträge an die Verei-
ne. 
 
einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   
 
 
TOP  4 Kriterien für die Vergabe der Hallenzeiten an die Sportvereine 

 
Der Vorsitzende erläuterte die Beschlussvorlage zur Vergabe der Hallenzeiten an die Sportvereine. 
Die Sportreferentin Frau Wiesner weist darauf hin, dass die Vergabe nach der vorgeschlagenen Rei-
henfolge erfolgen sollte. Herr Heitmeir ergänzte, dass es sich hierbei um eine Leitlinie für Vergabe in 
Streitfällen handelt. 
Der Vorsitzende erklärte, dass die Vergabe nach dieser Leitlinie in bestimmten Fällen nicht ganz  ein-
fach zu handhaben sei. Daraufhin stellte Frau Wiesner dar, dass es sich lediglich um einen ersten Ent-
wurf handelt, welcher später verfeinert werden könne. 
Frau Ostermeier sprach das Problem an, dass Fußballer die Hallenbelegung im Winter benötigen, wo-
raufhin Frau Wiesner erklärte, dass dies i.d.R. kein Problem sei. Besonders das Blockieren der Hallen-
zeiten ohne Nutzung sei ein großes Problem, ergänzte Herr Heitmeir. 
Zudem weißt er darauf hin, dass die Erstbelegung durch die Vereine erfolgt und erst danach, wenn 
keine Einigung erzielt werden kann, die Stadt in die Vergabe eingreift. 
 
 
Beschluss 

Der Kultur- und Sportausschuss stimmt den Kriterien für die Vergabe der Hallenzeiten zu. 
 
einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   
 
 
TOP  5 Auszahlung der Zuschüsse an VHS, Kulturverein und Puchheimer Podium für 2014 

 
Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage zur Zuschussauszahlung an die VHS, an den Kulturver-
ein und an das Puchheimer Podium. 
Frau Ponn stellte die Frage, warum der Kulturverein nicht analog der Sportförderung eine Erstattung für 
die Saalnutzung erhält. 
Der Kulturamtsleiter Herr Kaller erklärte, dass der Kulturverein lediglich die Galerie im PUC zu Sonder-
konditionen nutze und für gemeinsame Veranstaltungen, in dem großen Saal, ein hälftiger Defizitaus-
gleich stattfindet und somit nur anteilige Kosten berechnet werden. 
Frau Wiesner weißt darauf hin, dass der Zuschuss für den Kulturverein bereits von 6.000 € auf 8.000 € 
erhöht wurde. 
Frau Weiß bat um einen Sonderzuschuss für den Mehraufwand, welchen der Kulturverein für das 
Puchheimer Stadtfest hat. 
Herr Kaller erklärte, dass seiner Kenntnis nach der Kulturverein für dieses Fest, gegenüber den anderen 
Vereinen, keine Mehrkosten hat. 
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Niederschrift über die Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 14. Juli 2014 - öffentlicher Teil 

Beschluss 

Der Kultur- und Sportausschuss genehmigt die Auszahlung folgender Zuschüsse für das Jahr 2014: 
Volkshochschule Puchheim e. V.  60.000 EUR 
Kulturverein                                          8.000 EUR 
Puchheimer Podium                             4.500 EUR 
 
In Höhe der Benutzungsgebühren erhält die Volkshochschule Puchheim e. V. einen Zuschuss für die 
Inanspruchnahme des Bürgertreffs. 
Erstes Halbjahr 2013: 6.733,-- € 
Zweites Halbjahr 2013: 6.322,-- € 
 
einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   
 
 
TOP  6 Zuschüsse nach den Kulturförderungsrichtlinien für das Haushaltsjahr 2014 

 
Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage für die Zuschüsse nach den Kulturförderungsrichtlinien. 
Frau Weiß erklärte, dass für sie die Richtlinien zur Vergabe schwer nachvollziehbar seien. Herr Heitmeir 
erläuterte, dass die Richtlinien bei Erstellung bewusst allgemein gehalten wurden, da grundsätzlich der 
Ausschuss über die Zuschüsse entscheiden sollte. 
Der Vorsitzende merkte an, dass offensichtlich Zufriedenheit herrschte, so dass keine Änderung der 
Richtlinien notwendig ist. Bei der Förderung handelt es sich um eine symbolische Förderung, welche die 
Wertschätzung der Stadt für die Vereine ergänzen sollen. Frau Schwarzmann hielt eine Änderung eben-
falls für nicht erforderlich, da sie die Aufstellung neuer Kriterien für sehr schwierig hält. 
Frau Sippel erkundigte sich ob die Evangelischen Kirche einen Antrag gestellt habe. Herr Heitmeir er-
klärte, dass ein Antrag der Kirche nicht vorliegt. 
Der Vorsitzende stellte den Antrag des Burschen- und Madlvereins auf Erteilung eines Sonderzuschus-
ses in Höhe von 500 € für die Aufstellung des Maibaums vor. 
Frau Unglert merkte jedoch an, dass nach Ihrer Kenntnis normalerweise für das Aufstellen eines Mai-
baums in den Nachbarkommunen keine Zuschüsse gewährt werden. 
Der Vorsitzende stellte den Antrag des Vereins d´ Buachhamer für eine Bezuschussung des 20-jährigen 
Jubiläumsprogrammes vor. Frau Wiesner erkundigte sich bei dem Bürgermeister, wie hoch des Scheck 
an die d´ Buachhamer für das Kunstobjekt „Mit dem Ofenrohr ins Gebirge schauen“ war. Bürgermeister 
Seidl bezuschusste das Kunstobjekt mit 55 €. Daraufhin schlug Frau Wiesner einen Zuschuss in Höhe 
von 100 € vor. 
Der Vorsitzende schlugt vor einen Zuschuss in Höhe von 200 € zu gewähren. 
 
 
Beschluss 

1. Die nach den gemeindlichen Richtlinien als förderungswürdig anerkannten Vereine erhalten für das 
Jahr 2014 die Sockelbeträge entsprechend der anliegenden Zusammenstellung. 

2. Das Puchheimer Jugendkammerorchester erhält die jährliche Förderung nach § 6 der Kulturförderungs-
richtlinien von 2.000 € unter der Auflage, einen Verwendungsnachweis zu führen und die Jahresrech-
nung vorzulegen. 

3. Der Burschen- und Madlverein Puchheim-Ort e.V. erhält für die Aufstellung eines Maibaums einen Zu-
schuss in Höhe von 500 €. 

4. Für das Jubiläum der d´Buachhamer erhält der Verein einen Zuschuss in Höhe von 200 €. 
 
einstimmig beschlossen Ja 10  Nein 0  Anwesend 10   
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Niederschrift über die Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 14. Juli 2014 - öffentlicher Teil 

TOP  7 Mitteilungen und Anfragen 

 
Frau Schwarzmann wies darauf hin, dass die Anschlagtafeln der Stadt Puchheim unansehnlich sind. 
Der Vorsitzende erklärt, dass dies bekannt ist. Der Bauhof wird den Zustand überprüfen und ggf. eine 
Renovierung vornehmen. 
 
 
 
Der Vorsitzende beendete die öffentliche Sitzung des Kultur- und Sportausschusses um 19:00 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
Vorsitzender:    Schriftführer: 

 
 
 

    

Norbert Seidl    Harald Heitmeir 
Erster Bürgermeister    Stadtkämmerer 
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